

勿以手凉手热 判断儿童衣物增减

冬去春来，天气将慢慢回暖，此时人们往往由于穿衣不慎而受凉感冒，免疫力较低的儿童更是容易受寒着凉。有的父母习惯摸宝宝手或摸宝宝背部来判断是否为孩子增减衣物，专家表示，这两种判断方式其实都不准确。

专家介绍，儿童属于阳盛体质，又易有内火，因此大部分孩子都是手热脚热型，即手心脚心比较热，这是孩子体内阴虚内热的表现；但有的孩子也会手脚经常冰凉，这是孩子体内阳气不足或脾胃虚寒的表现。只要孩子的其他表现都正常，无论或寒或热家长都不必担心，这是身体寒热调节的表现。但如果孩子出现烦躁或消化不良等症状，可能是身体过热或过寒的表现，此时理应由医生来判断孩子身体寒热的虚实情况，从药物、饮食等方面进行综合调理。

因此，通过孩子的手脚温度来判断增减衣物并不准确，家长应根据实际的天气变化情况及自身感觉为孩子增减衣物。

3岁儿 才能喝鲜奶



都说鲜牛奶含钙量更高，孩子到底多大喝才好？专家说，由于鲜牛奶中含有乳清蛋白和酪蛋白，太小的孩子喝了不易消化，所以半岁以下的婴儿不能喝鲜牛奶。这段时间的最佳食物就是母乳，如果实在没有条件，可以用配方奶粉代替。6个月到3岁的孩子最好喝配方奶粉，里面含有很多鲜奶中没有的营养，如微量元素以及婴儿大脑发育所必需的不饱和脂肪酸等。

孩子3岁后，可以喝鲜牛奶。喝奶量主要看添加主食多少而定，1岁以上的孩子至少要保证每天350毫升的量。未经消毒的鲜牛奶一定要烧开了喝，袋装或盒装牛奶已经消毒，可以直接饮用。但是太凉的话，孩子胃肠会不适应，最好还是加热一下。但牛奶不宜反复加热，否则会损伤其中的营养成分。
(英子)

孩子身材矮小

查查内分泌

□ 记者 杨寒冰

浩浩10岁了，上小学五年级，可身高只有1.25米，是班里最矮的男生，和同学说话时，都得仰着头。

浩浩的爸爸1.75米，妈妈1.61米，个头都不矮。家里饮食科学、合理，不存在营养不良的问题，浩浩又挺爱运动，没有理由长不高啊？于是，爸爸妈妈认为儿子可能属于“晚长”，所以，并没有把浩浩的身高问题放在心上。

但是，浩浩不乐意，他不想做班里最矮的学生。他坚持要爸爸妈妈带他去医院看看。

河科大第一附属医院内分泌科主任、主任医师、医学博士姜宏卫通过血液化验，找出了浩浩身材矮小的原因：生长激素缺乏。

姜宏卫介绍，身材矮小的原因主要有生长激素缺乏或内分泌不足，性早熟患儿，宫内发育不全，甲状腺功能低下，家族遗传等。

以上都属于病理性的身材矮小，对于病理性的身材矮小的孩子，家长千万不能盲目判定孩子“晚长”，以致错过了最佳治疗期。



还有些家长认为孩子生长缓慢是营养跟不上。于是，拼命给孩子们吃有营养的食物或者保健品。殊不知，有些保健品能促使骨骼提前闭合，反而使孩子的身高连遗传身高都达不到。

正常情况下，遗传身高的计算方法是：父亲身高 + 母亲身高 ± 0.13 (男孩加 0.13, 女孩减 0.13)，所得结果除以 2。比如，浩浩的遗传身高可这样计算：

$$\frac{1.75+1.61+0.13}{2}=1.745$$

也就是说浩浩的遗传身高应该是1.745米。

如果家长发现孩子与同龄孩子相比个头较矮，且每年身高增长速度低于4厘米，就应该警惕孩子存在病理性身材矮小的可能。

家长要密切关注孩子的生长发育。姜宏卫说，孩子的生长发育是有规律的。从2岁

到青春期初期，属于稳定生长期，身高一般每年增高5厘米~7厘米；从青春期（女孩11岁~12岁，男孩13岁~14岁）开始后的两年左右时间，属于加快生长期，女孩每年身高增长8厘米~10厘米，男孩每年增长8厘米~12厘米。青春期后，骨骼发育成熟，骨骺线闭合，身高就不再增长了。

当家长发现孩子身高异常，或者生长速度缓慢时，就应当及时请儿童生长发育专科医生进行检查，看看是不是出现了病理性的问题，导致身材矮小。矮小症是可以治疗的，应早发现，早诊断，早治疗。

姜宏卫介绍，多做原地双脚跳对身高增长很有好处，跳绳也是简单易行的增高方法。非病理性身材矮小的儿童，通过科学的运动和睡眠也能达到增高的效果。

小小宝贝
欣·爱宝宝
小儿推拿培训
电话：18637976763
地址：西工区中州中路数码大厦B座1005室

为什么宝宝会被恶梦缠绕

如果你的孩子醒来哭泣或害怕，并且难以重新入睡，可能就是做了恶梦。

宝宝为什么会做恶梦？

大多数孩子都会偶尔做恶梦，但2~4岁的孩子特别容易做，因为这个年龄段的孩子开始产生正常的恐惧感，想象力发展极快，讲述恶梦的能力也突飞猛进。

宝宝做恶梦的原因很多，有可能是因为听了一个恐怖的故事（虽然也许大人并不觉得这个故事有什么可怕），看了可怕的电影或电视节目，上床睡觉前太兴奋，或者因为白天产生了焦虑情绪或感到压力大。

对于学龄前的孩子来说，很多事情都能带来压力和恶梦，包

括如厕训练、换大床、上幼儿园或换幼儿园老师、妈妈去上班等等。孩子在此期间情绪会受到影响，因此，做恶梦是一种正常反应。如果你的宝宝做恶梦，别担心，那并不是因为你是个坏妈妈。

怎样安抚做恶梦的孩子

孩子如果睡觉做梦时哭出来，爸爸妈妈利用身体接触来安抚孩子很重要，抱抱他或抚摸他的后背，直到他安静下来为止。如果孩子愿意，就让他讲一讲自己的恶梦，但别强迫孩子。像“这只不过是个梦”这样的话起不了什么作用，因为他刚刚开始了解现实和虚幻之间的区别。不过，这么说也是应该的，因为这个年龄段的孩子已经开始明白恶梦

不是真实的。

家长还可以向孩子表明，没有妖怪藏在床底下或壁橱里。但是注意，要用轻描淡写的态度，否则孩子很可能会惊恐地打开所有的灯找妖怪。孩子睡觉的时候，要保证他最喜欢的玩具或毛绒动物在他身边，开着夜灯，还要让他知道你就在附近，家里每个人都安全。

预防宝宝做恶梦的方法

家长可试着给孩子读一些讨论梦境和睡眠的故事，同时，保证孩子有充足的睡眠时间，尽量减小孩子整体的压力。

有时候，如果让孩子尝试去控制可怕的情境，他们会感觉好一些，也可以帮宝宝试试这些睡觉小窍门：



帮助孩子在大纸上画一个“捕梦器”，挂在床的上方，拦住恶梦，只让美梦进入。

让孩子睡觉前在肚皮或额头上涂上一点儿润肤霜或面霜，告诉孩子这是“美梦霜”。

在一个小喷雾器里装满水，再加入几滴香草精油（不妨把它叫做“妖怪喷雾”或“恶梦驱逐剂”），让孩子睡觉之前，在房间里喷一点儿，赶走吓人的恶梦。

如果你怀疑是焦虑或压力让孩子做恶梦，不妨试着在白天较为平静的时候，和孩子谈一谈，问问是什么让他感到困扰。如果孩子持续做噩梦，非常害怕上床睡觉，或者白天也感到害怕，一定要带他去看医生。（梦尧）

洛阳社区 洛阳人的网上家园

洛阳社区网是一个广纳言论、开放包容的大型网络互动交流平台，注册人数超过30万，日均页面点击量超过6万。

洛阳社区 欢迎您的光临！

洛阳社区网提供新闻、文学、休闲、教育、娱乐等多方面的信息和服务。

洛阳社区网地址：www.lyd.com.cn